

巩固好势头 形成新动力

——9月全国各地经济社会发展观察

时至金秋，各地农田“丰”景如画，企业车间紧张忙碌，车站码头人流如织……

9月，三季度中国经济即将收官。各地各部门坚定信心、锐意进取，推动经济持续回升向好的政策进一步显效，以高质量发展为指引，中国经济大循环动力不断释放，经济运行彰显积极信号。

■ 观察之一

密集展会折射新动力“焕新”加快

插着“翅膀”的智能电动飞行汽车、万次循环充放电储能电池、零下40摄氏度也能自由刮刷的新材料雨刷……9月初在重庆举行的2023中国国际智能产业博览会上，新能源汽车领域的创新产品科技感十足。

本届智博会上，80余家链长链主企业和400余家产业链上下游核心企业、近3000个源头创新和前沿成果集中亮相，折射出我国科技企业自主创新能力不断增强，新动力持续“焕新”。

加快形成新质生产力，增强发展新动能。推进中国经济高质量发展，要更加依靠科技创新驱动产业变革，提高全要素生产率，建设现代化产业体系。

9月，一系列聚集各类“科技范”产品的大型展会密集举行，成为观察新动力形成的重要窗口：

2023中国国际服务贸易交易会上，60余家企业和机构在人工智能、金融科技、医疗健康、文化创意等领域首发一批新产品、新技术，引领行业创新趋势；

第23届中国国际工业博览会上展出的新能源汽车充电机器人、水下无人机、协作机器人等产品，展现出我国机器人等新产业的蓬勃发展……

“战略性新兴产业、未来产业，是构建现代化产业体系的关键。”中国信息协会常务副理事、国研新经济研究院创始院长朱克力表示，透过9月密集举行的各类展会，不难窥见中国的先进制造、海洋产业、新能源汽车、数字经济等新产业活力涌动。

【记者观察】加快形成促进高质量发展的新动力，关键在于以科技创新引领产业发展。一系列重要展会折射出新动力正“焕新”加快，当前各地也正紧紧围绕构建现代化产业体系，强化创新驱动，筑牢实体经济。

■ 观察之二

“双节”假期将至 激发消费活力

沙漠、星空、黄河交织的奇观，让宁夏中卫沙坡头景区成为当地热门旅游目的地。近日，沙坡头景区举办的“2023宁夏星空旅游大会”，吸引了大批年轻人聚集。中秋、国庆“双节”将至，当地一家以观星为主题的特色沙漠酒店“一房难求”，假期预订率达100%。

9月23日，杭州亚运会开幕。杭州文旅大数据预测，杭州亚运会期间，杭州将迎来超2000万人次游客，预计3个月将带来500亿元消费收入……亚运会与“双节”假期叠加，杭州的消费吸引力“拉满”。

“世界超市”义乌也展现出亚运经济的红利。走进义乌国际商贸城的体育用品经营区域，各色产品门类齐全、琳琅满目，采购商人来来往往，耳边交织着各国语言，多家体育用品商铺近期订单增长迅猛。今年以来，每天进出义乌国际商贸城的客流量平均超过20万人次；前8个月，义乌市出口3360.4亿元，同比增长20.4%。

日交易额超16亿元，日发送快递400万件……临近假期，山东临沂商城内一片火热，深夜的电商产业园依然灯火通明，物流园区货运订单不停，体育器材、办公用品、玩具等商品频繁出库，准备运往全国各地。

“南义乌，北临沂”，南北两大批发市场的繁忙场景凸显出长假前持续升温的消费热情。

商务部新闻发言人何亚东介绍，商务部正在组织开展“金九银十”系列促消费活动，推出“情满中秋 礼迎国庆”“诚信兴商信用惠民”等消费场景，活跃消费市场。

北京引导全市各类经营主体举办500余项促消费活动；重庆提出12条措施促进和扩大家居消费；黑龙江将发放5000余万元消费券……各地也密集出台鼓励消费的政策举措，全面激发假期消费市场活力。

【记者观察】全国多地陆续发布消费刺激政策，推动消费需求逐步回暖。国家统计局数据显示，8月份社会消费品零售总额同比增长4.6%，比上月加快2.1个百分点。“双节”假期将至，消费活力将进一步显现，我国消费市场呈现出稳步复苏的良好态势。

将丰收五谷倒入“丰收之碗”、邀请观众品鉴乡村美食……2023年中国农民丰收节全国主场活动9月23日在安徽芜湖开启，现场各类活动精彩纷呈，洋溢丰收喜悦。

“别小看这一粒粮食，今年收获要经过极端天气、病虫害等多道关口，惠农政策、科技赋能、订单农业是粮食增产的三大‘秘笈’。”芜湖市湾沚区水稻大户贾贤荣说。

在山东肥城，庄稼的长势同样喜人。“一亩地能多打200多斤。”看着收获在即的玉米地，肥城安驾庄镇南双村党支部书记肖思强说，“今年用了密植技术，加上好品种，又是不错的丰收年。”

据农业农村部消息，今年秋粮面积稳中有增，特别是高产作物玉米面积增加较多。目前全国秋粮陆续开镰收获，丰收在望。

国家粮食和储备局预测，今年秋粮商品粮收购量仍将保持较高水平，预计旺季收购量约2亿吨。目前夏粮旺季收购已近尾声，主产区收购超过6300万吨。各地正做好仓容、资金准备，确保农民“好收成”变成“好收入”。

【记者观察】今夏我国风雹等灾害多点散发，华北、东北强降水引发严重洪涝灾害，获得丰收来之不易。在全球局势持续动荡、国际粮价高位波动中，我国全年

粮食生产有望再获丰收，将为推动经济持续回升向好、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展提供有力支撑。

■ 观察之四

房地产市场正发生新变化

9月25日，多家银行开始批量下调存量首套房贷利率。当日不少借款人已经通过手机银行App等渠道查询到自己房贷利率下调的结果。

“下调后，我每月房贷还款能少1000多元。”成都的赵先生给记者算了一笔账：他2022年1月签订首套房房贷合同，贷款金额130万元，本次贷款利率可以下调到4.3%，一年就可以省下超1.2万元。

除了批量下调存量首套房贷利率，各地房地产市场陆续迎来诸多新变化。9月以来，已有包括沈阳、南京、济南、郑州、合肥等十余个城市宣布取消限购政策。具体看，沈阳从取消限购限售、优化住房信贷等8个方面出台26条政策措施；南京在全面取消限购的同时，为缩短二手房出售和新房购买周期，推出“换新购”服务……

各地频频出台的政策提振不少购房者的情绪。数据显示，9月11日到17日一周，南京新房认购1075套，环比上涨34.4%；成交量690套，环比上涨27.8%。沈阳市解除限购区域的一些楼盘客户到访量明显增加。

【记者观察】各地适时调整优化房地产政策的步伐加快。随着相关政策优化调整，对房地产市场拉动作用逐步显现。按照因城施策原则，各地正不断用好政策工具箱，稳定居民预期，促进房地产市场平稳健康发展。

■ 观察之五

自贸试验区迎来十周年 彰显高水平开放

在上海自贸试验区临港新片区，特斯拉上海超级工厂9月迎来了重要时刻：在自己的第200万辆整车下线后，不久又下线了特斯拉全球第500万辆整车。

“开局冲刺容易，但每天保持冲刺速度非常难，这背后离不开上海特别是自贸区临港新片区优质的营商环境。”特斯拉公司全球副总裁陶琳说。

自贸试验区不仅成就了“特斯拉速度”，还有超过360家新能源汽车上下游产业链企业受益于自贸试验区的政策红利。2013年9月，中国第一个自贸试验区在上海揭牌运行。到今年9月，中国自贸试验区发展已走过十个年头，从“一枝独秀”到“雁阵齐飞”。目前中国已拥有21个自贸试验区，以高水平对外开放推动构建新发展格局。

10年间，共有302项制度创新成果从自贸试验区走向全国，目前自贸试验区制度创新呈现稳步推进态势。商务部综合司司长杨涛说，自贸试验区以不到千分之四的国土面积，吸引了占全国18.4%的外商投资。

【记者观察】作为高水平改革开放“试验田”，自贸试验区打造了中国开放发展的生动样板。各地自贸试验区正立足自身特色和优势加快探索，持续深化集成性改革和制度型开放，推动产业发展、功能提升取得更大突破。

国际孔子文化节暨祭孔大典在曲阜举行



9月28日，在中国（曲阜）国际孔子文化节·癸卯年祭孔大典上，参祭嘉宾步入曲阜孔庙。

当日，中国（曲阜）国际孔子文化节·癸卯年祭孔大典在“孔子故里”山东曲阜孔庙举行，以纪念至圣先师孔子诞辰2574年。

武汉动物园正式开园



9月28日，游客在武汉动物园观看大红鹤。

当日，自2021年1月开始闭园改造的武汉动物园正式开园，大熊猫“武林”和“盟盟”也与市民游客正式见面。改造后的武汉动物园分为五大主题动物展区，展示世界各地珍稀动物138个品种，共计1100余头（只）。

中国东航增订100架C919

全面开启国产大型客机大规模、大机队商业运营

9月28日，国产大型客机C919的全球首发用户中国东航，在2021年签订首批5架C919的基础上，再次与中国商飞签署购机协议，增订100架。这是C919最大单笔订单。中国东航作为C919全球最大用户，全面开启国产大型客机大规模、大机队商业运营。

按计划，东航此次购买的C919将于2024年至2031年分批交付。其中，2024年计划交付5架，2025年至2027年每年计划交付10架，2028年至2030年每年计划交付15架，2031年计划交付20架。东航未来可能根据市场情况和公司运力规划调整该飞机交易项下飞机的具体引进时间和机型。

中国东航总经理李养民介绍，新一批C919引进后将主要投放至东航主基地市场及重要商务、旅游干线市场，向着“飞出安全、飞出志气、飞出品牌、飞出效益”的目标，不断扩大市场影响力，建立良好用户口碑，实现国产大型客机和东航自身高质量发展双赢的局面。

据介绍，东航第三架C919预计将于今年10月交付，除了C919正在执飞的上海至成都航线外，东航还计划在2024年6月前开设新航线，让更多旅客体验C919。 本版文图据新华社